

Sitzungs-Protokoll



Meeting:	SR-Ausschuss	Datum:	15.11.2024
Von:	18:30-22:30	Ort:	Wildeshausen

Teilnehmer		Fehlend:	
Ralf Gewalt (RG)	Lisa Hamann (LH)	Aaron Dumke (AD)	
Monika Blömer (MB)	Gerhard Göldenitz (GG)	Martin Altenschulte (MA)	
Lea Becker (LB)		Kai Wingerath (KW)	
Karsten Rohlf's (KR)			

Zusammenfassung	
0	<p>Agenda:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) Begrüßung und Einteilung des Protokollführers 2) Protokoll der letzten Tagung, offene Punkte 3) Stand der Dinge in den einzelnen Bereichen 4) Besetzung der Positionen 5) Benennung/Abberufen von Prüfern <ol style="list-style-type: none"> 5.1) Antrag Felix Politt 6) Ordnungsüberprüfung 7) B/BK Prüfungen Praxis 8) Softwareprojekt- Digitalisierung der Beobachtungsbögen 9) E-Learning- Einführung ab 2025 10) DVV Themen- Jugendmeisterschaften 11) Verschiedenes, eure Themen
1	MB begrüßt die Teilnehmer und bittet GG, das Protokoll zu führen. Die Tagung wird um Punkt 5.1 ergänzt.
2	Zum Protokoll der letzten Sitzung gibt es keine Anmerkungen/ offenen Punkte und wird einstimmig genehmigt.
3	<p>RG berichtet aus dem Vorstand über die Perspektive 2030. Der LSB genehmigt/ bestätigt Uwe Wallenhorst als Landestrainer. Ab 2026 wird der LSB prüfen, ob die genehmigten Stellen auch entsprechend besetzt sind.</p> <p>Personaländerungen 2025 im NWVV: Florian Margraf wechselt in die Lehre und Holger Zimmermann in den Spielbetrieb. RG weist auf den Verbandstag in 2025 hin.</p> <p>MB teilt mit, dass es Veränderungen im Schiedsrichterwesen geben wird. Sie bewertet die Zusammenarbeit mit dem Vorstand als gut und kann von keinen großen Problemen berichten.</p> <p>GG berichtet über das erfolgreiche Einführungsseminar für Pflichtschiedsrichter (PSR) der Regionalliga Nordwest. Es gab 14 Teilnehmer, von denen mittlerweile auch 12 im laufenden Spielbetrieb aktiv sind. Erneut haben einige Vereine keinen PSR gemeldet, darunter Wolfenbüttel und Ammerland bei den Herren, Emlichheim III, Union Lohne und Spelle-Venhaus bei den Damen. Die Planung der Spiele ist bis 31.12.2024 abgeschlossen und online. Es konnten trotz diverser Engpässe bisher alle Spiele mit SR besetzt werden, allerdings gibt es immer wieder Tage, an denen nicht ein einziger SR in Reserve ist. Mit ca. 20 Umbesetzungen wegen Krankheit, schlechter Terminpflege oder Spielverlegungen ist zur Saisonmitte jetzt schon ein sehr hoher Aufwand durch die Einsatzleitung zu verzeichnen, um alle Spiele termingerecht durchführen zu können. GG berichtet von diversen PSR, die unzufrieden mit ihren Einsätzen sind, da sie ihre 5/ 10 Pflichteinsätze nicht erfüllen können. Dies liegt aber daran, dass von diesen SR nicht ausreichend Termine freigegeben werden, an denen auch adäquate Spiele stattfinden.</p> <p>LB hat als neue Beach-Verantwortliche eine Online-Fortbildung und eine Ausbildung durchgeführt, da kein weiterer Bedarf erkennbar war. Sie weist darauf hin, dass bei Beach-</p>

	<p>Fortbildungen im NWVV auch Teilnehmer aus anderen Landesverbänden teilnehmen dürfen und die TN auch in anderen LV's ihre Kurse absolvieren können.</p> <p>KR ist von dem Format der Online-Fortbildungen überzeugt und berichtet von guten Erfolgen. Allerdings merkt er an, dass die TEAMS-Ablage ausbaufähig ist und optimiert werden sollte.</p> <p>LH hat ein Konzept zur Qualitätssteigerung/ -sicherung für die D-/ C-Ausbildung erstellt und als PDF zur Verfügung gestellt. Sie berichtet von guten Erfolgen aus der Region Bremen vor allem im Bereich der Fortbildungen. Hier erfolgt im Anschluss an die Fortbildung ein Onlinetest, der bei Bestehen eine Lizenzverlängerung von zwei Jahren nach sich zieht. Wird der Test nicht bestanden, wird die Lizenz nur für ein Jahr verlängert, allerdings soll es die Möglichkeit geben, bei einer erfolgreichen Wiederholung des Testes ebenfalls eine Zwei-Jahres-Verlängerung zu bekommen. Hier wird Ordnungstechnisch geprüft-ob dies so umgesetzt werden darf.</p> <p>RG berichtet bei ähnlicher Vorgehensweise von guten Ergebnissen aus der Region Oldenburg. Er wird klären, ob es auch für Trainer eine verpflichtende Erhaltung der bei der Trainerausbildung erworbenen SR-Lizenz gibt und/ oder geben soll.</p> <p>LH erstellt in enger Abstimmung mit KR einen Leitfaden, wie die Ausbildung im D-/ C-Bereich erfolgen könnte.</p> <p>Von AD, MA und KW gab es keine Beiträge.</p>
4	Alle Positionen bleiben so wie bisher besetzt.
5	<p>Zu neuen Prüfern/ Kandidaten werden nach eingehender Diskussion und Abstimmung ernannt:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Stefan Mörbe, Region OS wird C-Kandidat - Holger Zimmermann, Region OS wird B-Kandidat - Jan Lietzau, Region OS erhält einstimmig die C-Prüferlizenz - Jakob Wilms, Region Lüneburg erhält bei 5 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung die C-Prüferlizenz - Jan-Hendrik Bartel, Region BS erhält einstimmig die C-Prüferlizenz - Tim Kluge, Region BS erhält einstimmig die C-Prüferlizenz - Michael Kopotsch, Region H erhält einstimmig die C-Prüferlizenz
5.1	<p>Es wurde im Gremium einstimmig beschlossen, Felix Politt keine Lizenzverlängerung zu genehmigen. Hierzu gab es in enger Abstimmung mit dem Vorstand Gespräche und eine Dokumentvorlage aus welchen Gründen eine Ablehnung erfolgt.</p> <p>Die Vorgeschichte: FP hat ursprünglich im NWVV eine SR-Lizenz erworben FP ist dann in den WVV gewechselt und ist dort wegen Vergehen als Schiedsrichter gesperrt worden FP ist dort auch aus seinem Verein ausgeschlossen worden FP hat in den letzten zwei Jahren in rund 60 Mails an einen großen und bundesweiten Verteiler seine Situation reklamiert und um Unterstützung gebeten, dabei aber auch u.a. Personen konkret beleidigt (Zitat: " Die neue Führung schweigt. Du Wichser Dieckmann, Hurensohn und Arschloch ...") und zu Ordnungsverstößen (siehe 3.) aufgefordert. FP hat am 6.10.24 Aaron angemailt und um Verlängerung seiner SR-Lizenz gebeten.</p> <p>Grundsätzlich ist zu erörtern: die Vereinszugehörigkeit: Hat er keinen Verein, ist der Antrag abzulehnen - SR müssen einem Verein angehören, um dem Satzungs- und Ordnungswerk von DVV und NWVV zu unterliegen. Aktueller Stand: Im WVV beim TV Forbach ausgeschlossen worden, keine Vereinszugehörigkeit zu einem NWVV-Verein. der Lizenzstatus - Lizenz im WVV seit 30.06.2023 nicht mehr gültig, Ablauf zum 31.12.2024, Antrag auf Lizenzverlängerung an NWVV am 06.10.2024, kein Nachweis über erfolgreich absolvierte Fortbildung. sein Verhalten - Verstoß gegen Satzung, Ordnungen, Leitlinien für gute Zusammenarbeit, u.a. Beleidigung des DVV-Präsidenten und Aufforderung zu Ordnungsverstößen, auch und gerade im Schiedsrichterbereich, indem er andere Schiedsrichter auffordert, Schiedsrichterpflichten zu verletzen (nämlich seinen Namen als Schiedsrichter in den Spielberichtsbogen einzutragen).</p> <p>All diese Begründungen haben zu einer Ablehnung geführt.</p>

Sitzungs-Protokoll

6	Diverse Änderungen in der SR-Ordnung wird einstimmig beschlossen und zum 15.11.2024 angepasst.
7	Es wurde beschlossen, auf Turnieren keine B-Prüfungen mehr abzunehmen. Dies soll ab der Saison 2025/26 bei Spielen der Oberliga erfolgen. MB erstellt entsprechendes Schriftstück/ Konzept. Die Prüferpauschale soll auf 20 €/ UE erhöht werden, im gleichen Zuge werden auch die Lehrgangskosten angehoben.
8	Das Softwareprojekt für ein digitales Prüfertool bei praktischen Prüfungen ist noch nicht abgeschlossen. Bei durchgeführten Tests auf Turnieren mit D-Prüfungen wurden noch erhebliche Fehler/ Bugs gefunden. Bei den Prüfern konnte aufgrund diverser Fehler keine hohe Akzeptanz erreicht werden. Die Test- und Entwicklungsphase wird weiter forciert.
9	Das E-Learning ist derzeit nur für D und C Theorie verfügbar und läuft stabil. Es soll zukünftig in allen Regionen angewendet werden. Nach einem Test bekommen die Prüflinge direkt eine Auswertung ihrer Ergebnisse, was bisher bei einer konventionellen Präsenzprüfung aus Zeitgründen eher zu kurz kam. KR führt die Plattform live vor. Ab 01.01.2025 soll das E-Learning für D und C verpflichtend eingeführt werden. Hierzu erfolgte eine einstimmige Zustimmung des Gremiums. Grundsätzlich ist zu klären, ob er NWVV die Prüfung auch in englischer Sprache anbietet. Hierzu würden allerdings geringfügig höhere Kosten entstehen.
10	Es soll ein Jugendspielausschuss auf DVV Ebene installiert werden. Hierdurch sollten wir eine höhere Akzeptanz für das Schiedsrichterwesen erzielen, indem dort ein Mitglied des BSRA aktiv wird und die Schiedsrichterbesetzungen bei Meisterschaften und Pokalen weiterentwickelt.
11	Diverse Lizenz-Kürzel aus den Regionen bei C und D sollen abgeschafft werden, um eine Verschlankung bei der Pflege entsprechender Lizenzen zu erreichen. Teilnehmer aus anderen Regionen müssen durch den entsprechenden Regions-SRW zugelassen werden.

Sitzungsleiter: Monika Blömer

Protokollführer: Gerhard Göldenitz